

44.广东省江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校

## 纵横信息数字化学习与研究与小学生 网络博客快速作文能力的研究

**【摘要】**2010年11月，我校成功申报纵横信息数字化学习研究实验子课题《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》，经过两年多的教学实践，依托纵横汉字输入法易学易用的优势，实验学生大大提高了其汉字的输入速度，实验过程中我们将纵横信息数字化学习与学生网络博客有效地结合起来，拓展了学生的写作方式，提升了他们的学习能力，有效地促进了学生潜能的发展。目前，参与实验的学生已经能熟练地使用纵横码在新浪微博上发表博文，学生真正实现了将纵横码融入自己的日常生活。

**【关键词】** 纵横信息 网络博客 快速作文

### 引言：

近年来，随着信息技术在教育各个领域的不断渗透和发展，越来越多的人意识到了信息技术在孩子成长过程中的重要性，国家也加大了信息技术课程的普及范围，但低年龄段的孩子在学习计算机时还是存在很大的问题，其根本原因就是以前的中文输入法学起来非常困难，此时，纵横汉字输入法顺应时代需要而诞生了。纵横汉字输入法是由香港著名爱国实业家周忠继先生发明、推广的一套以0-9十个数字进行编码的小键盘输入法，它规则简单，词组丰富，输入快捷，易学易用，给孩子们学习计算机提供了一个新型学习环境，所以，我们希望通过对照横汉字输入法的学习，让教师与学生真正成为信息时代的高效率学习者。同时，网络博客作为当今网络数字化信息时代的一种新的作文方式，得到了人们广泛应用，我校适时地将纵横汉字输入法学习与学生网络博客作文结合起来，积极有效地开展实验，伴随着实验的顺利开展，实验教师和学生都取得了很大进步。下面我们课题组将对两年来的实验情况做如下汇报：

### 一、实验情况：

#### (一)课题基本情况介绍：

子课题项目名称		纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究	
单位		江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校	
主持人		方之武	
项目组成员		课题任务分工	
姓名	课题职务	职务	
方之武	组长	校 长 (中学一级)	负责课题实施的全局指导、统筹工作
蔡 蓉	副组长	教学主任 (小学高级)	监察课题实施的研究进度，过程，成效
林秋实	副组长	语文教研组长 (中学一级)	主持课题的实施，负责做好各方面的协调工作，做好课题的申报、制定研究的计划，指导课题的开展，撰写课题实验报告。负责六年级学生博客作文指导

王松	组员	信息技术教研组长	信息技术支持, 电脑维护、软件的下载安装、图片的处理等, 课题组活动拍摄。
文博	组员	电脑教师	负责指导学生熟悉纵横输入法、制作相关的课件以及课题研究过程中活动设计, 问卷设计、回收、整理, 课题组网页的维护, 制作课件。
谢莹	组员	语文教师 (中学一级)	指导六年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
卢淑雅	组员	语文教师 (中学二级)	指导五年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
谢汉莲	组员	语文教师 (中学二级)	指导四年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
张青	组员	语文教师 (中学二级)	指导三年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
戴玉芝	组员	语文教师 (小学高级)	协助指导三-六年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
任爱华	组员	语文教师 (小学一级)	协助指导三-六年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
欧阳细云	组员	语文教师 (小学一级)	协助指导三-六年级学生博客作文, 成果整理, 编辑等
蓝漫能	组员	语文教师	提供活动所需物品, 活动影像, 成果整理、编辑等

## (二) 课题完成保障:

1、实验设备投入：我校有电脑教室两间，电子阅览室一间。配备联想电脑 178 台，液晶显示屏。本学期学校对校园网络进行了全面升级，校内出口带宽由原来的 10M 升为 20M。所有班级均为多媒体教室，教师每人配备一台电脑，有利于开展网上备课、学习和教研。课题实验教师优势互补，资源共享，协同研究，高质量地完成了本课题研究任务。

2、配套方案：我校参与课题实验的教师共 13 人，实验学生共 50 人，学校领导一贯支持教育科研工作，课题研究成员大都是镇学科标兵或区级以上优秀教师，一直工作在教学第一线。两年来，我们按课题实施计划，有序、有效地开展实验，在日常的教育教学中，我们也在实践中不断反思，总结，完善。同时，我校在国家课题专家的指导下，将现有的信息技术与语文学科教学有机整合的实践进行整合优化，在各学部、各学科进行进一步实践和探索，规范了教师的教育行为，规范了课堂教学的形式和内容。此外，本课题还得到了教育局教研室韦思扬主任等相关领导和专家的支持，以及其他先行实验兄弟学校的指点。

## 二、实验准备：

### (一) 实验目标：

1、研究如何有效利用纵横信息数字化技术，提高学生汉字输入水平，构建信息数字化时代下新的教学模式，有效地促进学生潜能的发展。

2、充分利用信息技术的优势，引导学生在开放的网络平台（博客）上进行自由的、个性化的表达，提高学生网络博客快速作文能力，拓展学生的写作方式，培养学生的写作兴趣。

3、向全校推广纵横码，使之成为我校信息技术与课程整合教学中的有力工具，并将其打造成为五邑碧桂园中英文学校语文学科的特色课程。

### (二) 问题的提出：

近年来，随着信息技术在教育各个领域的不断渗透和发展，越来越多的人意识到了信息

技术在孩子成长过程中的重要性，国家也加大了信息技术课程的普及范围。而纵横汉字输入法易学好用、输入快捷，在提高汉字输入速度的同时，能有效扩大学生阅读量，提升其语文素养，因此在纵横汉字输入法新一轮实验开展之际，我校向总课题组申报了《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》。

### **(三) 假设的设立:**

- 1、学生使用纵横码，有效地解决了汉字输入速度慢的困难，提高学习效率。
- 2、在学习纵横输入法的过程中，学生的识字量和写作水平有了明显的提高。
- 3、利用博客作文这种新的写作方式，培养学生的写作兴趣，丰富其想象力。

### **(四) 方法的选择:**

主要采用行动研究法，以本校三至六年级学生为主要研究对象，结合采用调查法、文献法，引进国内外信息教育的先进思想和连锁学校开展相关研究的成功经验，融合本校的实际情况进行综合研究，以求达到最好的效果。

- 1、行动研究法：在自然条件下开展实施课题，并在实施过程中不断反思，透过计划，实践，观察，反思四个步骤有效开展课题的研究。
- 2、调查法：通过调查问卷全面了解学生的基本情况，进而找到实验开展的最佳途径。
- 3、文献法：参阅纵横信息数字化学习相关文献，学习与本实验有关的先进教学理论。

### **(五) 材料的选择:**

- 1、《计算机纵横汉字输入系统教程》。
- 2、纵横汉字输入法 2002 第二版教学软件。
- 3、纵横汉字输入法儿童学习系统。
- 4、纵横资源网站上相关课件、资料。

### **(六) 实验的对象与范围**

以本校三至六年级学生为主要研究对象，共 50 人全部参加实验。

## **三、实验过程：**

### **(一) 研究的内容与过程:**

#### **1、准备过程（2010 年 9 月—2010 年 10 月）**

成立课题研究小组，确定研究对象，研究具体的实施方案，部署实验的前期工作。课题申报前，学校行政领导就在主持人为之武校长的带领下，结合本校的实际情况，同语文组、信息技术组一同商讨，确立了课题研究的项目。2010 年 9 月，在课题主持人方之武校长的牵头下，成立了课题实验小组，确立研究对象为我校三至六年级学生，同时，将课题的研究工作纳入学校教育科研工作计划，制定课题研究计划和实施方案，规定课题研究的时间安排和课题研究的具体任务。2010 年 10 月，课题组成员进行纵横输入法培训，积极探索纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究，初步尝试构建信息数字化时代下新的教学模式。

#### **2、实验过程（2010 年 11 月—2012 年 4 月）**

第一阶段（2010 年 11 月—2011 年 1 月）：进行课题的前期实验与研究，主要训练学生的打字速度，师生建立网络博客，做好中期实验报告。2010 年 10 月，课题实验刚一开始，我校就组织学生进行了打字比赛，统计学生使用自己惯用输入法时的打字速度，借此收集原始数据，以便日后参考。师生在进行纵横码学习和训练的同时，建立了网络博客，方便实验的顺利开展。

第二阶段（2011 年 2 月—2011 年 12 月）：进行课题的中期实验研究，打字速度展示，将纵横输入法与博客作文联系起来训练。在教学过程中，我们先组织学生观看纵横输入法比赛现场视频，激发学生的学习兴趣，然后结合丰富的课件让学生理解纵横汉字输入法的基本原理和规则，以利用纵横码打自己的名字为切入点，打开学生的思路，培养学生学习的积极性，使其主动去探索纵横码。通过开展打字比赛等活动，调动了学生学习纵横信息输入法的兴趣，让学生在展示中获得快乐，课题组设计了丰富的比赛活动、趣味活动等，对在活动中

表现突出的学生给予一定的物质与精神奖励，实验学生打字速度较之前有很大进步。

第三阶段（2012年1月—2012年4月）：网络博客快速作文能力的指导和训练。2012年1月，通过上一阶段对纵横汉字输入法的巩固训练，学生都能在自己的博客上面记录下学习纵横汉字输入法的学习心得，学生也积极更新网络日志。借助纵横汉字输入法的优势，通过不断对实验学生的测试，他们的在进行博客作文都能借助联想、想象等表现手法，使文章的主题得到升华，学生的作文能力得到了不同程度的提高。与此同时，通过对实验数据的不断积累，也为课题组编写实验报告、撰写教研论文、收集优秀作品等提供了有力支持。

3、总结过程（2012年5月—2012年8月）：编写结题报告，撰写教研论文，编辑优秀作品集，展示实验成果，向全校推广纵横码，让更多的人掌握并运用纵横输入法。

## （二）实施的步骤与情况：

第一阶段（2010年11月—2011年1月）：师生分别开展打字比赛，了解现有输入法打字速度，与日后纵横码学习成效作比较。师生进行纵横码学习、训练，建立网络博客。

第二阶段（2011年2月—2011年12月）：巩固纵横汉字输入法的练习，将纵横输入法与博客作文联系起来训练，利用纵横码进行初步的网络阅读、写作。

第三阶段（2012年1月—2012年4月）：熟悉看图作文，开展纵横输入法比赛，指导学生提高网络博客快速作文能力，为优化写作过程打好坚实基础。

## 四、实验分析：

1、本课题主要采用行动研究法，从认识纵横码输入法到熟悉并掌握，从掌握纵横码输入法到与博客作文有机的结合，从片段作文的训练到看图作文的训练，从看图作文的训练到快速博客作文的训练等等，整个过程是循序渐进的、有序的进行，逐步实现了各阶段的目标。同时，结合采用调查法、文献法，通过对实验学生的调查问卷，看到了实验学生在“四项技能”上逐渐进步，更看到实验学生博客快速作文字数的增多，在这个过程中，学生的信息化素养得到全面的提升。学生在接触了纵横汉字输入法后我们对学生进行了以下调查问卷：

学生学习纵横汉字输入法问卷调查统计表

调查内容	调查年级	调查结果		比率
纵横汉字输入法的发明者是谁？	3-6 年级	知道	50 人	100%
		不知道	0 人	0%
你喜欢纵横汉字输入法吗？	3-6 年级	喜欢	49 人	98%
		一般	1 人	2%
你知道纵横码的特点有哪些吗？	3-6 年级	回答较具体	48	96%
		不是很清楚	2	4%
学习了纵横汉字输入法后，对你的学习有帮助吗？	3-6 年级	有	48 人	96%
		没有	2 人	4%
学习了纵横汉字输入法后，你觉得自己的打字水平提高了吗？	3-6 年级	提高	49 人	98%
		没有	1 人	2%
你还想继续学习纵横码输入法吗？	3-6 年级	想	48 人	96%
		不想	2 人	4%

从问卷调查结果我们得出，对于纵横码绝大多数学生反应非常感兴趣，而且认为通过学习纵横码，能有效地提高汉字输入速度，提高学习效率。

2、目前我校小学3-6年级每周信息技术课安排的课时为2课时，在保证每周1课时纵横汉字输入法学习与训练的同时，我们还在兴趣课上鼓励学生加强训练，保证学生在校的训

练时间。为了更好地开展课题研究，我们制定了详细的教学计划，教师在每个活动前都进行精心的教学准备。

### 纵横汉字输入法教学计划

序号	教学内容	课时安排
1	小键盘练习：学生借助纵横输入法学习系统进行练习。	3个课时
2	基本笔形代码学习：利用口诀操和儿歌帮助学生记忆笔形口诀，依次从0到9十个键进行笔形教学。	3个课时
3	单字输入学习：在熟练背诵口诀的基础上，讲解单字拆字方法，开展一级简码和二级简码的练习。	5个课时
4	二字词组输入学习：讲解二字词组“33”输入规则，指导学生练习训练。	3个课时
5	三字词组输入学习：讲解三字词组“222”输入规则，指导学生练习训练。	2个课时
6	四字词组输入学习：讲解四字词组“2112”输入规则，指导学生练习训练。	2个课时
7	多字词组输入学习：讲解多字词组“21111”输入规则，指导学生练习训练。	2个课时
8	看图作文练习：学生综合对字词的练习，巩固纵横汉字输入法的练习。	2个课时

3、结合学生学习兴趣和打字比赛成绩，每周定期开展学习和训练，实验班级分小组定期开展组内测试、比赛。在实验过程中，我们对参加实验的学生进行了“四项技能”检测。其测试成绩如下表所示：

### 实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校		填表人	文博
联系方式	8010016@wybbgy.net		手机	18026880332
课题名称	《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》			
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）			
实验师生人数	实验教师（13）人	实验学生（50）人		
课题主持人及成员	主持人：方之武 成员：蔡蓉、林秋实、王松、文博、戴玉芝、欧阳细云、蓝墁能、任爱华、张青、谢汉莲、卢淑雅、谢莹			
实验设备的投入	两间电脑教室，配有联想电脑共178台，液晶显示屏。本学期学校对校园网络进行了全面升级，校内出口带宽由原来的10M升为20M。所有班级均为多媒体教室，教师每人配备一台电脑，有利于开展网上备课、学习和教研。课题实验教师优势互补，资源共享，协同研究，高质量地完成了本课题研究任务。			
“四项技能”检测量化统计	<b>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统2006版（自定义自动编码）</b> 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100字以下/（8）人 <input type="checkbox"/> 200字以上/（14）人 <input type="checkbox"/> 300字以上/（23）人 <input type="checkbox"/> 400字以上/（5）人 <input type="checkbox"/> 500字以上/（    ）人 <input type="checkbox"/> 600字以上/（    ）人 <input type="checkbox"/> 700字以上/（    ）人			

800字以上/ ( )人  
900字以上/ ( )人  
1000字以上 ( )人      实验班平均成绩 263字(人)

#### 选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件

五分钟检测成绩（中等难度）  
100分以上/ ( 11 )人  
200分以上/ ( 15 )人  
300分以上/ ( 22 )人  
400分以上/ ( 2 )人

实验班平均成绩 258 分(人)

#### 想打一看图写话、看图作文、读后感

检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）

60分以上/ ( 21 )人  
70分以上/ ( 17 )人  
80分以上/ ( 10 )人  
90分以上/ ( 2 )人  
100分以上/ ( )人

实验班平均成绩 72 分(人)

测试时间：2012年4月16

#### 速读—纵横汉字输入06或11版自定义自动编码

检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）

10分以上/ ( 8 )人  
20分以上/ ( 16 )人  
30分以上/ ( 22 )人  
40分以上/ ( 4 )人  
50分以上/ ( )人

实验班平均成绩 29 分(人)

测试时间：2012年5月28

#### 是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

《城市空中森林》 《争论的故事》 《我应该感到自豪才对》 《狼牙山五壮士》 《生活中的减法》 《没有规矩，不成方圆》，

#### 实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校

填表人：文博

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
----	----	------	------	------	------	------

曾纯嘉	女	2004. 01. 11	406	395	82	40
梁文滔	男	2003. 10. 20	95	105	67	15
叶静汶	女	2003. 06. 18	236	193	71	22
叶紫	女	2003. 04. 24	304	290	79	27
周慧琳	女	2004. 04. 22	345	335	75	29
甄晓华	女	2001. 11. 12	390	387	83	36
宋雨庭	男	2003. 08. 11	402	392	86	38
黎嘉宝	男	2002. 10. 17	265	206	68	21
罗诺涵	男	2002. 12. 07	88	113	64	16
王仁江	男	2002. 02. 04	218	209	65	15
谭淑怡	女	2002. 12. 07	278	235	68	20
饶素菲	女	2001. 11. 14	87	101	66	14
颜家欣	女	2000. 02. 08	203	185	69	24
高伟豪	男	2001. 07. 23	87	104	67	17
石映天	男	2001. 09. 03	211	194	64	21
麦沛华	女	2000. 11. 12	326	295	79	25
邓斯源	男	2000. 06. 22	212	201	67	21
汪智	男	2002. 02. 02	275	310	68	23
赵贵媛	女	2001. 07. 29	95	102	56	15
徐小明	男	2001. 04. 16	289	258	63	22
李智康	男	2000. 10. 25	341	320	75	24
陈凯茵	女	2000. 10. 25	78	88	67	11
邝亭淑	女	2001. 07. 29	386	380	82	29
侯伟涛	男	2001. 04. 16	368	360	79	28
龚雨雪晴	女	2000. 10. 25	250	196	63	23
李洋	男	2000. 10. 25	320	291	69	25
吴晓杰	男	2001. 04. 29	289	258	69	28
谭楚筠	女	2000. 04. 20	362	350	72	29
曹爱伦	女	2000. 02. 14	286	245	65	26
徐嘉玮	男	2000. 05. 09	304	286	76	27
朱宇涵	男	2000. 05. 01	276	226	73	23
牛建鑫	男	2000. 02. 12	341	330	79	28
王与燕	女	2000. 10. 01	92	121	61	12
洪勤	女	2000. 04. 23	321	292	73	23
欧阳航	女	2000. 05. 07	278	270	65	14
陈海欣	女	2000. 11. 21	310	287	76	25
容智杰	男	2000. 10. 20	91	114	68	21
汪洪睿	男	2000. 10. 15	342	324	79	22
范世粤	男	2000. 04. 09	255	213	69	25
钟敏华	女	1999. 11. 06	410	372	89	41
黄铭天	男	1999. 10. 20	351	332	72	24
何萱轩	女	1999. 05. 31	321	304	78	26
张小曼	女	1996. 11. 30	422	415	91	42

黄芊莹	女	1998.08.30	314	311	82	38
徐嘉琪	女	2000.06.22	335	302	84	32
李宏宇	男	1998.03.18	360	345	83	37
周宇观	男	2000.06.28	405	402	93	45
张浩	男	1999.01.25	322	308	79	28
吴颜欢	女	1998.10.21	340	337	75	36
宁庆忻	女	2000.04.22	312	306	81	33
黄佩瑶	女	1998.01.28	344	324	86	37

通过对上述数据统计分析,结合我们积累的原始数据,我们得出参加实验的学生在看打、选打、在线写作和在线阅读方面的成绩较之前均有不同程度的提高,汉字录入速度方面较学习纵横码之前均显现出明显进步的趋势。在平时的课堂表现方面,实验组学生乐于学习一些平时不认识的生字,对汉字结构、偏旁、笔形、笔顺等方面的知识也掌握得比较好,实验组的学生自信心方面也得到了很大的提高。

#### 4、结合课题,将纵横码的学习带入电子阅览室。

我校在周一至周五每天晚上6:30到7:00安排有阅读时间,学生可以进入图书馆和电子阅览室阅读。相信爱读书,会读书的人都会有一个好习惯,那就是把在报刊、书籍上看到的好词好句好段摘抄下来。我校申报的子课题是《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》,为了让学生能更好地融入实验,享受实验过程,实验教师在教学过程就以一种设问的方式激起实验学生的兴趣:不知道大家有没有过这样一种感觉,当同学们用笔写文章时,我们往往能思如泉涌,剑笔如飞,但当我们坐在计算机面前时,我们却“江郎才尽”了。这是为什么呢?因为平日里我们大多数时间还是用笔在写作,我们已经“习惯”了用笔来记录东西。我们现在学习了纵横码,能快速打字了,是不是就意味着我们一定能“快速写作”了呢?学生在老师的调动下,注意力都集中了起来,这时老师逐渐深入,引出两者结合的优势:纵横汉字输入法能将“纵横码”技术与认知心理学原理,语文学科教学(识字、阅读、写作)有机地结合起来,这已经为我们提供了一个很好的阅读和写作环境,此时,我们可以有效利用在电子阅览室阅读的时间,把我们在电子刊物上看到的一些美文摘抄下来。学生在亲身体会后,在自己的博客上发表日志的积极性得到了很大的提高,比如:六(一)班吴颜欢同学在电子阅览室进行阅读时,利用纵横码摘抄了这样一段美文:亲情,在你还没有来到这个世界前就先期而至,并时刻伴随你渡过慢慢人生征程,等到你无疾而终悄然离开这个世界后,可他依然默默流趟,甚至穿越时空而延续。亲情是珍贵的,拥有亲情是幸福的,珍惜亲情更是难能可贵的。俗话说得好:成家才觉持家苦,养儿方知报母恩。人生短暂,来去匆匆,“子欲孝而亲不在,恩欲报而人已去”者常留千古恨!乘年轻、乘现在好好珍惜亲情。

又如三(一)班曾纯嘉同学在博客中摘抄了这样两段话:

人生是短促的,这句话应该提醒每一个人去进行一切他所想做的事。虽然勤勉不能保证一定成功,死亡可能摧折欣欣向荣的事业,但那些功业未遂的人,至少已有参加行伍的光荣,即使他未获胜,却也算战斗过。——约翰逊

心里知道,在那个角落,有一种安静而又细致的幸福正在慢慢酝酿。喜欢这一种时刻,知道生命除了外表的喧闹与不安之外,在内里还有一种安静和慎重的成长,不会因为时日的推移而消失,就好像这水仙淡淡的清芬一样。——席慕蓉《透明的哀伤》

学生通过博客抒发自己内心的情感,既陶冶了情操,又净化了心灵,还利用纵横码提高了自己录入汉字的速度,学生在这个过程中不再是简单的练习一种新的输入法,而是把作为一种日常工具去学习,学生的综合素质得到了很大的提高。

## 五、实验小结：

### （一）实验结论讨论与分析

1、领导重视，健全管理制度。我校课题组成员群策群力，根据纵横信息数字化学习研究教学实验总课题专家组要求，我校成立了由方之武校长牵头，由小学部蔡蓉主任、语文组林秋实（教研组长）、王松、文博、戴玉芝、欧阳细云、蓝漫能、任爱华、张青、谢汉莲、卢淑雅、谢莹十三位老师组成的专题研究组。2010年11月3日，课题组林秋实老师和文博老师参加了“广东省‘纵横信息数字化学习研究教学实验课题’研讨会”。2011年4月12日，我校又组织语文组和信息中心组老师参加江门市甘光仪学校开放周活动，听取了该校老师的课题实验课《和我们一样享受春天》，同时，我们还积极与江门市其他参与纵横信息实验的学校联系，学习先行实验学校先进的教学经验。2011年7月28日，我校的年度总结报告在“纵横信息数字化学习教学实验总课题组2011年度子课题年度实验报告评审结果”中得到A级，得到了总课题专家组“准备充分；实验扎实，深入；实验数据分析科学，充分；观点正确；总结充分，详实。”的好评。2011年9月20日，我校文博老师带领两名实验学生参加了“2011年纵横总课题珠江三角洲特别分享计划现场活动”，学习先进的理论知识，分享活动展示的优秀成果。

2、通过对学生进行问卷调查、学情分析掌握的第一手材料，实验师生都对纵横汉字输入法为课堂教学注入的活力感到兴奋，经过前期的实验，初步验证了实验假设，随着实验的稳步推进，师生对纵横汉字输入法均有了较深刻的认识，学生学习纵横汉字输入法兴趣浓厚。我校3-6年级共50人经过纵横码的学习，真正成为信息时代的高效率学习者。

3、博客作文是新呈现出的一种作文形式，我们充分利用纵横汉字输入法的优势，引导学生在开放的网络平台上进行自由的、个性化的表达，并在与读者的对话中交流情感，增强言语表达能力，在自由驰骋的空间里不断获得新拓展。小学生进行博客作文，使教师可以有效并快速地与学生产生互动，学生之间也可以直观地增进交流，促进自身作文水平的提高。它基于“博客”这个网络平台，充分利用博客的“开放化”“个性化”和“对话功能”等优势，引导学生在博客中展翅高飞。

4、学科整合，打造我校特色课程。从实验获得的数据我们意识到纵横码的学习并不简单是学习一个新的输入法，它跟学生自身的语文素养有着重要的联系，因此，我校领导提出一定要将纵横码的学习与语文教学有机地结合起来，积极开展相关问题的论证。付出就会有回报，2011年4月，继《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》课题获国家立项之后，我校又一相关课题《以传承经典文化提升师生语文素养的研究实践》获得省级立项，我校开办还不足两年，先后有两个课题获准立项是十分不容易的，这对我校的科研兴校工作有着重要的实践意义。

5、学生家长大力配合，促进了课题实验的发展。我们深深懂得：家长的支持是课题进展成功的有力保障。课题申报伊始，学校通过家长委员会、给家长的一封信等形式向家长介绍课题基本情况，随后学校信息技术老师向参与实验的学生家长详细介绍了纵横码的相关知识，方便学生在家练习纵横码时父母也能进行相应的指导，得到了家长的一致认同。

### （二）与预期目标的比较

经过两年的学习研究与实践，在课题组全体成员的努力下，从实验组的各项数据可以看出，绝大多数学生能接受并逐渐习惯、进而爱上纵横码汉字输入法，学生的快速博客作文能力有了明显的提高，达到了我们预期的目标。实验班学生的汉字输入速度比同年级的其他学生有明显的优势，实验班学生通过在电子阅览室积累的经典名句，作文视野得到了拓宽，作文水平得到了很大提高，作文的速度也加快了。

### （三）下阶段实验研究重点

1、教师的实验创新意识还有待于进一步加强。实验教师要积极开展公开课、观摩课等实验课活动，要把更多的实验课贯穿在平时的课堂教学中，这样既能增加实验课的数量，又能有效推进实验的日常化，提高实验质量。继续开展师生打字比赛，展示实验成果，向全校推广纵横汉字输入法，使其真正成为我校语文教学的特色课程、校本课程。

2、将纵横输入法与现在信息化沟通方式紧密整合。我们将继续把纵横汉字输入法与学生网络博客结合起来，拓展学生的写作方式，提升他们的时代优秀素养与学习能力，有效地促进其潜能的发展。在今后的教学过程中我们还可以透过平时的电脑课堂讲解博客的含义及其作用，让更多的学生认识到网络时代博客在我们日常学习和生活中的重要性，激发学生创建博客的积极性，鼓励他们用纵横码去写微博。

### 3、继续推行将纵横码的学习带入电子阅览室的行动

我校在周一至周五每天晚上 6:30 到 7:00 安排有阅读时间，学生可以进入图书馆和电子阅览室阅读。通过近两年的实验，我们深深认识到这一行动的重要性，在纵横信息数字化新型学习环境下，我们有效地将学生进电子阅览室看书的时间利用起来，让学生把在电子刊物上看到的一些美文、美句用纵横码摘抄下来，学生在练习纵横汉字输入法的同时，其综合素质也得到了很大的提高。

4、继续丰富纵横码专题网站，网站提供纵横码学习资源、学生学习成果展示，每周评选“纵横之星”表扬进步明显、表现突出的学生。

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校	填表人	文博
联系方式	8010016@wybbgy.net	手机	18026880332
课题名称	《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（ 13 ）人	实验学生（ 50 ）人	
课题主持人及成员	主持人：方之武 成员：蔡蓉、林秋实、王松、文博、戴玉芝、欧阳细云、蓝漫能、任爱华、张青、谢汉莲、卢淑雅、谢莹		
实验设备的投入	两间电脑教室，配有联想电脑共 178 台，液晶显示屏。本学期学校对校园网络进行了全面升级，校内出口带宽由原来的 10M 升为 20M。所有班级均为多媒体教室，教师每人配备一台电脑，有利于开展网上备课、学习和教研。课题实验教师优势互补，资源共享，协同研究，高质量地完成了本课题研究任务。		
“四项技能”检测量化统计	<b>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码）</b> 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下/（ 8 ）人 <input type="checkbox"/> 200 字以上/（ 14 ）人 <input type="checkbox"/> 300 字以上/（ 23 ）人 <input type="checkbox"/> 400 字以上/（ 5 ）人 <input type="checkbox"/> 500 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 600 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 700 字以上/（ ）人 <input type="checkbox"/> 800 字以上/（ ）人		

900字以上/ ( )人  
1000字以上 ( )人      实验班平均成绩 263字(人)

**选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件**

五分钟检测成绩（中等难度）

100分以上/ ( 11 )人  
200分以上/ ( 15 )人  
300分以上/ ( 22 )人  
400分以上/ ( 2 )人

实验班平均成绩 258 分(人)

**想打一看图写话、看图作文、读后感**

检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）

60分以上/ ( 21 )人  
70分以上/ ( 17 )人  
80分以上/ ( 10 )人  
90分以上/ ( 2 )人  
100分以上/ ( )人

实验班平均成绩 72 分(人)

测试时间：2012年4月16

**速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码**

检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）

10分以上/ ( 8 )人  
20分以上/ ( 16 )人  
30分以上/ ( 22 )人  
40分以上/ ( 4 )人  
50分以上/ ( )人

实验班平均成绩 38 分(人)

测试时间：2012年5月28

**是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：**

《城市空中森林》 《争论的故事》 《我应该感到自豪才对》 《狼牙山五壮士》 《生活中的减法》 《没有规矩，不成方圆》，

附表二：

## 实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校

填表人：文博

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
曾纯嘉	女	2004.01.11	406	395	82	40
梁文滔	男	2003.10.20	95	105	67	15
叶静汶	女	2003.06.18	236	193	71	22
叶紫	女	2003.04.24	304	290	79	27
周慧琳	女	2004.04.22	345	335	75	29
甄晓华	女	2001.11.12	390	387	83	36
宋雨庭	男	2003.08.11	402	392	86	38
黎嘉宝	男	2002.10.17	265	206	68	21
罗诺涵	男	2002.12.07	88	113	64	16
王仁江	男	2002.02.04	218	209	65	15
谭淑怡	女	2002.12.07	278	235	68	20
饶素菲	女	2001.11.14	87	101	66	14
颜家欣	女	2000.02.08	203	185	69	24
高伟豪	男	2001.07.23	87	104	67	17
石映天	男	2001.09.03	211	194	64	21
麦沛华	女	2000.11.12	326	295	79	25
邓斯源	男	2000.06.22	212	201	67	21
汪智	男	2002.02.02	275	310	68	23
赵贵媛	女	2001.07.29	95	102	56	15
徐小明	男	2001.04.16	289	258	63	22
李智康	男	2000.10.25	341	320	75	24
陈凯茵	女	2000.10.25	78	88	67	11
邝亭淑	女	2001.07.29	386	380	82	29
侯伟涛	男	2001.04.16	368	360	79	28
龚雨雪晴	女	2000.10.25	250	196	63	23
李洋	男	2000.10.25	320	291	69	25
吴晓杰	男	2001.04.29	289	258	69	28
谭楚筠	女	2000.04.20	362	350	72	29
曹爱伦	女	2000.02.14	286	245	65	26
徐嘉玮	男	2000.05.09	304	286	76	27
朱宇涵	男	2000.05.01	276	226	73	23
牛建鑫	男	2000.02.12	341	330	79	28
王与燕	女	2000.10.01	92	121	61	12
洪勤	女	2000.04.23	321	292	73	23
欧阳航	女	2000.05.07	278	270	65	14
陈海欣	女	2000.11.21	310	287	76	25
容智杰	男	2000.10.20	91	114	68	21
汪洪睿	男	2000.10.15	342	324	79	22
范世粤	男	2000.04.09	255	213	69	25

钟敏华	女	1999.11.06	410	372	89	41
黄铭天	男	1999.10.20	351	332	72	24
何萱轩	女	1999.05.31	321	304	78	26
张小曼	女	1996.11.30	422	415	91	42
黄芊莹	女	1998.08.30	314	311	82	38
徐嘉琪	女	2000.06.22	335	302	84	32
李宏宇	男	1998.03.18	360	345	83	37
周宇观	男	2000.06.28	405	402	93	45
张浩	男	1999.01.25	322	308	79	28
吴颜欢	女	1998.10.21	340	337	75	36
宁庆忻	女	2000.04.22	312	306	81	33
黄佩瑶	女	1998.01.28	344	324	86	37

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	江门市蓬江区五邑碧桂园中英文学校	填表人	文博
课题名称	《纵横信息数字化学习与研究与小学生网络博客快速作文能力的研究》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	<p>2011 年文博老师的《纵横信息数字化新型学习环境下的教与学》一文获 2011 年纵横信息数字化研究“实验与创新”优秀论文评比三等奖。</p> <p>2011 年 7 月 28 日，在纵横信息数字化学习教学实验总课题组 2011 年度子课题年度实验报告评审结果中，我校的年度总结报告得到 A 级，得到了总课题专家组的好评。</p>		
文章发表获奖姓名及情况	无		
在线学习交流获奖 2012 年	无		
现场综合活动获奖	无		
参加培训情况	<p>2010 年 11 月 3 日，课题组林秋实老师和文博老师参加了“广东省‘纵横信息数字化学习研究教学实验课题’研讨会”。</p> <p>2011 年 4 月 12 日，我校又组织语文组和信息中心组老师参加江门市甘光仪学校开放周活动，听取了该校老师的课题实验课《和我们一样享受春天》。</p> <p>2011 年 9 月 20 日，我校文博老师带领两名实验学生参加了“2011 年纵横总课题珠江三角洲特别分享计划现场活动”，学习先进的理论知识，分享活动展示的优秀成果。</p>		
参加高级研修情况	无		
网站网页建设情况	建立了纵横码专题网站，学校主页上面添加了热点链接，网站提供纵横码学习资源、学生学习成果展示，每周评选的“纵横之星”也一并在网站上公布，以此表扬进步明显、表现突出的学生。		
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	无		
向家长培训情况	学校申报课题伊始，通过家长委员会、给家长的一封信等形式向家长介绍课题基本情况，随后学校信息技术老师向参与实验的学生家长详细介绍了纵横码的相关知识，以便学生在家练习纵横码时父母也能进行相应的指导。		

向社会宣传情况	学校通过学校网站，开展社区活动，定期组织家委会成员商议等形式对外宣传。
其它方面	学校将纵横输入法与语文学科教学有效整合，在进行语文生字教学时，实验学生能将每个字的纵横码写在课本上。将纵横码的学习带入电子阅览室，相信爱读书，会读书的人都会有一个好习惯，那就是把在报刊、书籍上看到的好词好句好段摘抄下来。在纵横信息数字化新型学习环境下，学校将学生进电子阅览室看书的时间有效地利用起来，让学生把在电子刊物上看到的一些美文、美句用纵横码摘抄下来，使其逐渐“习惯”这种新型的写作模式。此外，学校还积极组织学生参加校外比赛交流活动。